



人民日报 海外版

美丽中国特刊

主办单位：人民日报海外版编辑部 山东省生态文明研究中心

顶层设计推进有序

为推进生态文明建设，国家一系列政策法规组合拳正在陆续出台，一系列法律法规、政策和制度在不断完善。

近日，《重点区域大气污染防治“十二五”规划》公布，根据规划，到2015年，京津冀、长三角、珠三角PM2.5年均浓度下降6%。针对备受关注的PM2.5污染问题，作为首部综合性大气污染防治规划，其中不仅设置了改善目标，还在防治措施上提出了防控一次污染和二次污染并重，新增了扬尘与挥发性有机物控制要求，并要求各地区逐步开展城市空气质量监测点能力建设，在所有城市监测点位新增PM2.5、臭氧、一氧化碳等检测因子和数字环境摄影记录系统。

此外，近日，环境保护部、发展改革委、工业和信息化部以及卫生部还联合发布了“十二五”危险废物污染防治规划。环境保护部有关负责人表示，危险废物污染防治是我国环境保护工作的重要组成部分，“十二五”期间，环境保护部将会同有关部门不断健全法规标准，狠抓执法监管，严格责任追究，强化目标责任考核。规划提出，到2015年，全国危险废物产生单位和经营单位的危险废物规范化管理抽查合格率分别要达到90%和95%以上，市级以上重点产生单位危险废物基本实现无害化利用处置，设市城市医疗废物基本实现无害化处置。

环保部部长周生贤近日表示，要抓紧制定实施生态文明的目标指标体系和推进办法。分析认为，生态文明的崛起与建设是一个包括环保、法制、城市规划理念和产业发展在内的系统工程，需要政策和机制的完善发挥先行和指导作用。

建设生态文明 推动煤炭行业科学发展

2011年，中国煤炭产量已经超过35亿吨，约占中国一次能源生产总量的78.6%，煤炭消费总量35.7亿吨，约占一次能源消费总量的72.8%。煤炭开采与加工为中国经济与社会发展做出了重大贡献。但是，在煤炭生产过程中，我们付出了沉重的代价。因此，煤炭行业在建设生态文明的战略进程中，必须增强紧迫感，加快步伐，先行一步，先认识，先行动，先见效果。

把生态文明建设放在突出地位，这是全党全国各行各业的一项战略任务，更是煤炭行业的历史性课题和现实任务。煤炭开采与加工为中国经济与社会发展做出了重大贡献。但是，在煤炭生产过程中，土地塌陷、煤炭资源粗放开采损失、水资源破坏和污染、空气环境污染四大危害，给中国生态系统和环境带来巨大影响，给人民群众的生活环境带来许多困扰。如目前全国煤矿采空区土地塌陷累计已达100万公顷左右；煤矸石堆积占用大量土地，并造成严重的土壤污染、水资源污染；二氧化碳、氮氧化物和有害重金属排放不断增加；煤炭消费的快速增长，使温室

气体排放居高不下等。这些现象是人们在日常生活中切身感受到的，无论从生态环境还是经济的角度考虑，无论是对当前的影响还是对未来的长远影响来看，都是必须尽快解决的突出问题。近年来，山东省煤炭企业围绕上述治理矿区生态环境的四大危害，着力“煤炭泥矸石资源、水资源、土地资源、环境资源、能源资源等”五大资源的保护、节约和高效利用，狠抓了七项重点工作。一是高效精采。围绕提高资源回采率，大力推广科学的开采方法和工艺，加大边角煤与煤矸石回采等，2011年矿井采区回采率达到82%以上，节约了宝贵的煤炭资源。二是资源综合利用。围绕提高资源利用率，加大煤矸石发电、制水泥、建材等利用。山能龙口矿业集团依靠技术创新，利用油母页岩制油取得了技术突破，有效提高了煤炭及其伴生资源的利用率。三

向绿色文明新时代出发

编者语：党的十八大报告是中国共产党在新世纪新阶段的伟大政治宣言书。报告中提出了中国特色社会主义现代化建设的总体布局，即经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”。这是从战略全局对统筹人与自然发展作出的规划和部署，标志着中国进入生态文明的时代。生态文明宣言就是绿色中国宣言，也是美丽中国的宣言，世界将看到不断变得更绿、不断变得更美的中国。中国将是一个天更蓝、地更绿、水更清、森林更加茂密、草原更加广袤的美丽中国。美丽中国，承载着我们未来的目标和希望，建设美丽中国，恰逢其时。当十几亿中国人民一起行动起来，一起创新起来，我们就会使美丽中国的梦想成真。

美丽中国在行动

本报记者 叶晓楠

美丽中国什么样？

是碧水蓝天、莺飞鱼跃，是生活殷实、百姓安康，是在广阔的中华大地上处处山川秀美、和谐富足……随着生态文明建设在党的十八大报告中被提到国家战略的高度和层面，大力推进生态文明建设的号角响彻全国，时时处处都在行动，一道道靓丽的风景正为美丽中国的蓝图不断添彩加分。

绿色理念成为各地共识

“如果画成曲线的话，山东经济增长是一直上升的，而主要污染物是一直下降的。”

这是在十八大期间的山东团开放日上代表们的讲述。在山东，早在2003年就开始了生态文明建设，今年初又发布了关于建设“生态山东”的决定，这些年来，山东在经济保持稳定增长的情况下，实现了主要污染物减排15%—20%。特别是“十一五”期间，山东省的节能、减排工作双双超额完成任务。

在河北，近日印发的有关通知提出，要大力推进生态文明建设，坚持绿色发展生态强省，努力建设美丽河北，并强调要加快建立健全有利于生态文明建设的体制机制，建立健全生态环境监督考核体系。

人们欣喜地看到，无论是东部发达富裕地区，还是中西部欠发达地区，对

全民参与的社会行动

12月21日，在世界自然遗产地贵州荔波县，1000多名民众挥动绿手帕，响应“12·21停用纸巾日”，呼吁低碳生活。

12月22日，“美丽中国 和谐昆明爱鸟护鸟”公益活动在海埂大坝启动，热情的市民来了，爱心企业来了，由爱心人士组成的“爱鸟小分队”也来了。他们不仅免费发放粮粮，还有云南野生动物园红嘴

推动煤炭行业科学发展

是发展循环经济。树立废物是放错位置的资源的理念，围绕实行废物零排放目标，开展矿山机械设备再制造，大力实施井下并下各种资源与物资的循环利用，如推行矿井水循环利用，实现了100%达标排放，重复利用率达到71%。四是治理塌陷。山能新矿集团、枣矿集团、肥矿集团、兖矿集团、济宁市、淄博等煤矿企业不断增强社会责任意识，分别开发了多种充填技术，利用井下矸石和高水膨脹材料等实施矿井充填，治理煤矿土地塌陷，有37处煤矿实施了充填开采和矸石不上井，节约了宝贵的土地资源，累计增创效益约15亿元。五是节约能源。煤炭开采是耗电大户，我们在全国率先开展了节能煤矿示范，各企业不断改进生产工艺，加强管理，省属吨煤生产能耗达到5.35千克标煤，原煤地煤生产电耗26.96千瓦时，居全国领先水平。六是清洁生产，加大原煤洗选加工和高效利用，省属煤矿入洗率达到65%，减少

了污染，提高了能源利用效率和清洁生产水平。七是建设绿色矿山。加大防尘、减贫投入，在国家部委的支持下，大力实施绿色开采，开展生态修复、生态种植、植树绿化，彻底改变了矿区环境面貌。通过上述工作，显著提高了全省煤炭经济运行质量，不但增加了经济效益，而且保护和节约了煤炭资源，延长了煤矿服务期，减少了资源损失和生态环境污染，增加和保护了土地资源与水资源，矿区环境更加优美，职工生活质量有了明显提高，也为当地经济发展和群众生活水平提高起到了积极作用，矿区内外更加和谐。实践使我们全省煤炭行业广大干部职工对建设生态文明有了新的认识，广大企业推进矿区生态建设的自觉性不断提高，生态文明的理论已经融入矿区规划、发展、运行的全过程。（作者系山东省煤炭工业局副局长）

建设具有世界影响力的生态文明智库

黄承梁

2007年，党的十七大，“生态文明”首次写入党代会报告，标志着一个新的发展理念的诞生，即生态文明实现了由“语词”及其“理论”向“发展观”——“生态文明观”的全面转折，成为历史性的转变；2012年，党的十八大，“生态文明”首次写入党章，标志着一个新的时代特征的显现，即生态文明实现了由“治国方略”向“社会形态”——“社会主义生态文明”的自然过渡，成为时代性的特色。党的十八大指出：我们一定要更加自觉地珍爱自然，更加积极地保护生态，努力走向社会主义生态文明新时代；《中国共产党章程（修正案）》决议指出，将生态文明建设写入党章并作出阐述，使中国特色社会主义事业总体布局更加完善，使生态文明建设的战略地位更加明确，有利于全面推进中国特色社会主义事业。

5年励精图治生态日新

2007年12月26日，由中共山东省委宣传部和山东大学参与主办的第一届中国（山东）生态文明建设论坛在济南举行。这次会议以重要的成果，就是在山东省的直接领导和山东大学的支持下，揭牌成立了山东省生态文明研究中心。这是东部沿海经济大省山东在我国省级行政区率先研究生态文明的有益尝试，表明山东政界高层高度重视并力促生态文明建设的山东迈出步伐的坚定决心，反映了山东社会各界积极投身生态文明建设的文化自信、理论自觉和人文担当。

2012年12月26日，已成为“我国生态文明建设一支不可或缺力量、发挥独特作用”的山东省生态文明研究中心，迎来她的5周岁生日。5年栉风沐雨，沧桑砥砺；5年励

精图治，生态日新。总结5年发展理念，最重要的就是两条：一是“打铁还需自身硬”，增强专业主义精神。我们始终坚持以党和国家重大战略需求，集中力量、一心一意、扎扎实实研究生态文明建设的重大基础理论问题，最可宝贵的理论成果就是创立和形成了“什么是生态文明、为什么要建设生态文明、怎样建设生态文明”的中国特色社会主义生态文明理论体系，为党和国家、山东省制定和出台一系列建设生态文明、提高生态文明水平的战略部署和决策提供了智力支持。二是“智之所贵，存我之贵”，注重智库的定位、独立人格的培养和影响力的扩大。严格意义上的智库是一种相对稳定的、独立于政府决策机制的公共政策研究和咨询机构，是影响政府决策和推动社会发展的一支重要力量。我们坚持恪守了这一定位及其独立品格，始终坚守做强生态文明基础理论研究的理论自信，保持地志之心，不动摇、不折腾、不懈怠，不遗余力地践行“认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会”的允诺，最可宝贵的实践成果就是确立和发展了“政产学研”四位一体共同建设和建设生态文明的运行机制，向社会公众宣传了生态文明理念，普及了生态文明意识。新华社刊文指出：“山东大学生态文明研究中心的学术成果、产业示范，以及连续5年发起举办了高层次的中国（山东）生态文明建设论坛，使山东生态文明理论研究和实践探索走在了全国前列。”

不断发展、丰富和做实“思想库建设”

总结过去，立足现实，展望未来，全面贯彻落实十八大精神，大力推进生态文明建设，努力建设美丽中国，实现中华民族伟大复兴，为全球生态安全作出贡献，山

东省生态文明研究中心将努力建设具有世界影响力的生态文明智库。这主要基于三点考虑：

第一，在我国迈向史国和强国的过程中，随着综合国力的提升、环境保护历史性转变和生态文明新时代特征的形成，党和国家对全球环境保护和生态文明建设决策所面临的国内外环境正在发生深刻变化，对科学决策、民主决策的要求越来越高。我们作为全国第一家独立法性质质的省级生态文明智库，率先建设有世界影响力的生态文明智库，既是责任，也有条件、有能力、有实力承担这个重任。一是国家层面和地方层面，党中央、中央部委和山东省委、省政府宽松的政治环境支持；二是山东大学等高等学府的学术支撑；三是我们中心独立运营、日渐成熟的5年发展经验；四是影响世界的驻地优势。山东是儒家文化的发源地，具有影响世界的孔子文化。山东省生态文明研究中心能够借助儒家文化和齐鲁文化的厚重，走向世界。如果我们能够率先建设具有世界影响力的智库，将在中国率先诞生源自山东的、具有国际标准的生态文明智库。

第二，中国与世界经济互动和文明对话的需要。一是当今时代，资源环境方面的国际合作与竞争深入发展，实现绿色发展，建设生态文明，既是新的经济增长点，也是国际竞争的新支点，还是提升国家绿色控制能力的重要手段。把中国建设生态文明的声音发出去，是参与国际合作方式、能够彰显发展中国家的责任意识。二是提出建设具有世界影响力的生态文明智库，就是要求我们为国际战略服务，要求为绿色发展、民族复兴、实现现代化强国而有

所担当。客观上，从全球智库数量来看，美国智库多达1700多家，印度有120多家，为亚洲最多，而我国大陆则仅有70多家，逐步缩小与世界顶级智库的差距，逐步扩大对世界主流价值观的影响力，要求我们不断发展、丰富和做实“思想库建设”；而积极有效地参与全球性课题研究，于生态文明新智库本身，也是建设生态文明的重要抓手。我们因此对“关系人民福祉、关乎民族未来长远大计”的生态文明建设，发出了中国的声音，获得了更多向世界宣传中国主张的机会。三是当今世界舞台上，中国与世界的关系日益紧密，从某种意义上讲，中国的问题就是世界性问题。生态文明智库，因其绿色性、人类文明新共识，也必然获得国际社会的更大认同。

第三，建设中国特色生态文明的需要。生态文明建设是中国共产党对人类文明的创造性贡献，是中国特色的，也是社会主义的。中国特色明显，生态文明的世界影响力越显著，世界影响力的智库目标就越清晰。在这方面，我们必须要有高度的道路自信、理论自信、制度自信和人文自信。迈向建设具有世界影响力的生态文明智库提出了现实课题，比如：生态文明就是环境保护吗？阶段性环境特征就是生态文明吗？工业文明能够走向闭环经济吗？生态文明是关系发展的必经阶段吗？生态文明与中华传统文明是什么关系等，这些课题的有说服力地解答，才能够让世界与中国一起践行生态文明，“圆”生态文明梦想。

山东省生态文明研究中心将秉承建设具有世界影响力的生态文明智库的新目标，力争通过3—5年的不懈努力，把中国建设成为山东基地、国内一流，在国际上具有生态理论家和社会活动家良好声誉，对社会各界具有广泛影响力的一流智库。（作者系山东省生态文明研究中心主任、研究员）

沙漠深处的生命乐章

王志芳 文/图



从小在腾格里沙漠边上长大，以前却没有进去过。2008年春天第一次走进沙漠深处，惊奇地发现成百上千的飞鸟在寂静中聒噪，如海鸟般的沙丘之间，散布着一家又一家牧人，几十种大大小小的鸟儿在这里陪伴着一群一群的牛羊，眼前展现的不是死亡，而是生机勃勃。

从那时起，顾不上沙漠中车行的痛苦晕车，带着好奇，我十多次入内腾格里。

腾格里沙漠是中国第四大沙漠，面积4.27万平方公里，沙丘、湖盆、草滩、山地及平原等交错分布，流动沙丘为主体的区域占了71%，但有沙枣、沙竹、芦苇、沙拐枣、花棒、柽柳等沙生植物装扮。沙丘间分布着数百个存留数千万年的原生态湖泊，很多是无明水的草湖，有水的190多个，最著名的天鹅湖与月亮湖已经是内蒙古阿拉善盟的旅游胜地。而我去观鸟的地方在大漠深处。

当你走近一个沙漠湖泊时，就会听到野鸭扯着嗓子大叫，一群一群相继飞起；小树林中有猫头鹰，还有不时有红隼飞来，很多小鸟在林子间嬉戏；有的湖泊聚集了几百只灰鹤在岸边觅食，或者有成千上万只天鹅浮在水

面；芦苇丛中文须雀只闻其声不见其影，鲜黄色的小鸟与老牛共享湖边的绿草地。牧民家屋后的沙丘上，一只只劳鸟的站姿像个绅士，而牧民说，有一对猛禽在一个很高的沙丘上抱窝了。

清早天刚亮，我就爬起来向那个高高的沙峰出发，希望赶在太阳出来时漂亮的光线拍到那鹰的倩影。气喘吁吁地爬上第一个沙峰，太阳露出了笑脸，看着对面沙峰上的鸟巢，嗓子眼都快冒烟了。我冲下深深的沙窝又爬上高高的对面沙峰，一对翼展长长的大鸟飞来，原来抱窝的猛禽是大鹰啊！

当我拖着疲惫的脚步走向湖边时，对面湖面上是一群鸭子大叫着在追一只白天鹭，哈哈，太精彩了！快到中午时，忽然发现远处草里有一只只高个子，原来是黄翅鹌，发呆了。在这沙漠深处，它们无人打扰，悠闲地过着自己的日子。

沙漠是一种独特的生态系统，这里的地下水源和露出地表的小湖，是许多沙生植物和无数鸟与其他物种的生命寄托。越多走进这沙漠深处，越多发现生命的灿烂乐章，也每一次都感慨万千。

大图：天鹅与野鸭在沙漠深处。小图：翩翩起舞的茭羽鹤。



- 2月2日 国际湿地日
3月12日 中国植树节
3月22日 世界水日
4月22日 世界地球日
5月22日 国际生物多样性日
6月5日 世界环境日
6月17日 世界防治荒漠化和干旱日
9月16日 国际保护臭氧层日
10月4日 世界动物日

(图片来自环保部网站)